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 އކަީ މީޑިއާ އިޖތުިމާއީ މނަްސައެވެ. ކުރާ ޚިޔާރު މހީނުް ގނިަ ކުރނަް ފާޅު ޚިޔލާު އައިސް މހިާރަކށަް މީޑިއާއަކީ އިޖތުިމާއީ
 ބނޭނުްކުރެވޭ ދިމާއެއްގައިވސެް ހުރހިާ ދނުިޔޭގެ ކުރނަް ފާޅު ޚޔިލާު ދތޭެރޭ ކނަްކަމާ ސޔިާސީ ފށެިގނެް މައްސލަތަަކނުް އިޖތްިމޢާީ

 ކށޮްދޭފޯރު އަވހަށަް އނެްމެ ހަމައށަް އާއްމނުންާ ކނަތްައތްައް ތފަތާު ހނިގާ އެކކިނަްކޮޅތުަކުގައި ދނުިޔޭގެ ވަސލީތަެކެވެ.
 ޚބަރަު އހެނެްމެ ހަމަ އދަި ގދަަ ނފުޫޒު ވަރށަް މިވނަީ ވފެައި ވސަލީތަް މި އހެނެްކަމނުް މީޑިއާއެވެ. އިޖތުިމާއީ ވަސލީތަަކީވެސް
 އނެްމެ އނިތްިޚބާށަްވެސް ރިޔސާީ އެމެރިކާގެ .މެއެވެ ވަސލީތަަކށަްވެސް ބަރޯސާވާ އެއށަް ނޫސްވެރނިް  ވެސް ގނެެސދްނިުމުގައި

 އިޖތުިމާއީ ފާޑުކޔިނަްވެސް ށްކނަްކަމަ ހދޯުމށަާއި އހެީ ފައިސާގެ .މީޑިއާއެވެ އިޖތުިމާއީ މީޑިއަމަކީ އެއް ފޯރުވި ޒެއްނފުޫ ބޮޑު
 ބނޭނުްކުރެއެވެ. މީޑިއާ

 ތަކުގެ ބހަުސް ކުރެވޭ މިގތޮނުް އެކެވެ. މނަްސަ ހނިްގާ ބހަުސތްައް ގނިަ ތފަތާު ދިވހެނިްވެސް ފޭސބްުކަކީ އާއި ޓްވޓިަރ
 ކނޮްމެ ދެކެވޭ ވހާަކަ ކަމުގެ މހުިއްމު ދނިުމުގެ އިސްކނަް ބހަށަް ދިވހެި ހނިގައެވެ. ބހަުސްވސެް ބހަުގެ ދތޭެރެއަކނުް ތެރޭގައި
 މިއހަަރގުެ ދށަނުް ގނާނޫުގެ ދނިުމުގެ އިސކްނަް ބހަށަް ދިވހެި އފުައދްައެވެ. ސުވލާު ބހަެއތްޯ ދިވހެި އަކީ ”އެކޑެަމީ“ ފހަަރަކު

 ކިއނުތްައް ފާޑު މޑީިއާގައި އިޖތުިމާއީ ގަވާއދިށަްވެސް ދނިުމުގެ އިސްކނަް ބހަށަް ދިވހެި ކުރެވނުު ޒޓެުގެ ތެރޭގައި މހަުގެ ޖނޫް
 މީޑިއއާނިް އތޮްކަމށަް ގއަި ގަވައދިު މި ކަމށަް އަޅނާެ ފިޔަވަޅު ދތޭެރޭ މހީނުންާ ކުރާ ”ދެރަ“ ބަސް ދިވހެި ކުރެވނުެވެ. އަމާޒު
 އނަެކަކަށް އެކަކު ނުކުރނާް ”ހޓާު“ ބަސް ދިވހެި ދިޔައެވެ. ކުރަމނުް މލަާމތާް ކަމށަްއެ މހީނުް ގނިަ ވަރށަް ކުރުމނުް ރޕިޓޯު

 ނަސހޭތަްރިވިއެވެ.

 ކނަތްައތްައް އނެްމހެާ ގުޅޭ ބހަާއި ކުރުމށަާއި ހިމާޔތަް ބަސް ދިވހެި އކަީ އެކޑެަމީ ބހަުގެ ދިވހެި ހަގީގތަަކީ ކުރނާްޖހެޭ ގބަލޫު
 ކަމެވެ. މުއައްސސަާ ކުރެވފިައިވާ މތަި ދށަނުް ޤނާނޫެއްގެ ބނުުމށަް ފހަބުަސް ކނަތްައތްަކުގައި އނެްމހެާ ބހަާގުޅޭ ނނިްމާ

 ކުރެވދިނާެއެވެ. ބަޔނާް ދެކޭގތޮް އެމހީަކު ގތޮނުްވެސް ގުޅޭ ކަމަކާ ކނޮްމެ ނނޫެވެ. މައްސލަައެއް ކިއުމަކީ ފާޑު ކނަްކަމށަް
 ލބިިގތަުމަކީ ހދޯައި މައލުޫމތާު ޒނިްމާއެކެވެ. ފަރދުީ މހީެއްގެވެސް ކނޮްމެ އޮޅނުފްލިުވުމަކީ ކުރާގތޮް ކނަްކނަް އހެނެންަމަވެސް

 އޮޅނުް ކހިނިެއްކނަް ކުރނަީ މަސައްކތަް އެ މސަައްކތަާއި ކުރާ އނިް އެކެޑަމީ އހެނެްކަމނުް ހައްގެކެވެ. މހީެއްގެވެސް ކނޮްމެ
 ކރުާ އށަް އަމިއލްަ ފަރދުަކު ވަކި ކނަޑައޅެުމަކީ ޒތުައްލފަު އާ ހައްގެކެވެ. އަޅުގނަޑުމނެްގެ ކުރުމކަީ މަސައްކތަް ފލިުވުމށަް

 ދިވހެި ފށެިގނެްވެސް ދައުރނުް ގެ އަމނީް މޙުައްމދަު ނނޫެވެ. އެކނަްޏެއް މހީެއް ވަކި އެކލުަވައލިނަީ ހަމަ ބހަުގެ ނނޫެވެ. ކަމެއް
 .އޣަލްބަިއްޔތަނުންެވެ ކޮމޓިީގެ މދިނެންެވި  ކނަޑައަޅނަީ ތައް ލފަުޒު އާ އޮވެއެވެ. އެއް ’ކޮމޓިީ ބަސް‘ ރާއްޖޭގައި

 ކަމެއް އުސލޫަކނުް ކނޮް ކުރނަީ މިކނަް ކަމުގައިވޔިަސް ކނަޑައޅެި ކޮމޓިީއނިް ބަސް ލފަުޒތުައް ކުރނާެ އތިުރު ފތޮށަް ބަސް
 ކުރާ ނނުްބޭ ވަރަކށަް އެކށަީގނެްވާ މލިފަުޒތުައް ނަމަވެސް ’އފުެއދްި‘ ތއަް ލފަުޒު އާ ގނިަ ތފަތާު ނނޭގެއެވެ. އަޅުގނަޑަކށަް

 މި ފނެެއެވެ. ހނުންތަނަް ޓުކށޮފްައިޓްވީ ލފަުޒތުައް އާ ދތޭެރެއަކނުް އނިް ޓްވޓިަރ ގެ އެކެޑަމީ ބހަުގެ .ނފުނެެއެވެ ތނަެއް
 ލފަުޒތުައް ”ބޭރު‘ ބދަލަުގައި ލފަުޒތުަކުގެ އާ އަޑކަީ އިވޭ އބަދަުވެސް މދަެވެ. ވަރށަް ފނެންލަެއް ކޔިނުތްަކނުް ލިޔެ ލފަުޒތުައް
 އިޙތްިރާމް ލތޯބްާއި ދނޭްވާ ބހަށަް އަމިއލްަ ވހާަކައެވެ. ކރުާ ކނަތްައް އހިނާތެިކށޮް ދތޭެރޭ ބހަާ ދިވހެި ވހާަކައެވެ. ބނޭނުްކުރާ

 .ވހާަކައެވެ ނހުނުންަ ބނޭނުްކށޮފްައި ލފަުޒތުައް ގނިަ ’އފުައދްާ‘ ވހާަކައިގައި ދެކެވޭ ލިޔެކޔިނުތްަކނުންާއި .ވހާަކައެވެ ނދުޭ
 .ކަމެކެވެ އެކށަީވެގނެްވާ ވުމަކީވެސް ކަމުގައި ނުކުރެވތޭީ ޢާއްމު ތައް ލފަުޒު އފުައދްާ ވނަީދިމާ މހިނެް



 ވކަި‘  މނާައަކީ .އެއްޗކެެވެ އފުދެޭ އެއީ .ނނޫެވެ އެއްޗެއް ”އފުައދްާ“ ހަމައަކީ ބހަުގެ ނުވތަަ ލފަުޒަކީ ނުވތަަ ބހަަކީ ހަގީގތަުގައި
 .އެވެ ހިމނަނާްވީ ފތޮުގައި ބަސް ލފަުޒެއް އެ އތިުރުވީމާ މނިްވަރު ބނޭނުްކުރާ ލފަުޒތުައް ތެރޭގައި އާއްމނުްގެ ’ހަމައަކނުް
 ބހަުގައި ބަސް މަޝހްްޫރު ނުޖހެނޭެއެވެ. އުޅޭކށަް ކނަބްޮޑުވެގނެް އެކަމާ ނުކުރތާީ ބނޭނުް ލފަުޒތުައް އާ ނަމަކނަްކށޮފްި މހިަމައނިް

 އެއް ނުވތަަ ބައޓްަމެއް އެއް ބލަައިގނެް ކިޔނުތްަކނުް ލިޔެ އެކލުަވައލިނަީވެސް މަހަ ބހަުގެ އތިުރނުް ކނަޑައެޅުމުގެ ލފަުޒތުައް އާ
 ވުމެއް ބދަލަު ،ވނާދްނެް މުއދްތަެއް ދިގު ހެކި ކަމުގެ ހުރި ބނޭނުްކުރެވފިައި ކިޔނުތްަކުގައި ލިޔެ ގތޮަކށަް އެއް ވަޒނަެއް

 ހަމަ ކުރުމނުް ކނަތްައް މިގތޮށަް .ބލަައަިގނަންނަީއެވެ ކަމުގައި ހަމައެއް ބހަުގެ އެއީ ވނާަމަ ކަމުގައި ފނެންނާހްުރި ،ނތެި
 ނުޖހެނޭެއެވެ. ކުރާކށަް މސަައްކތަެއް ބޮޑު މާ ދނޭް ކިޔައި ލފަުޒު އާ ނުވތަަ ކިޔއަދިނޭް

 ހުރިހާ ޖހެޭ ކުރނާް ބހަނުް އަޅުގނަޑުމނެްގެ އަޅުގނަޑުމނެންށަް ވިއަސް ދށުްކަމުގައި ބަޔަކު ގތޮުގައި ބހަެއްގެ ފހޫި ބހަަކީ ދިވހެި
 ބނުެވެއެވެ. ބހަނުް ދިވހެި އެއް ވހާަކަ ކނޮްމެ ހުރި ގުޅނުް ސަގފާތަާއި ދިވހެި އެއްޗެކެވެ. ސަގފާީ ބހަަކީ ކުރެވެއެވެ. ކަމެއް

 ނުކށޮް ބނޭނުް ބހަެއް ބޭރު ވހާަކަ ކނަްކަމުގެ ދިމާވާ ނނަންަމާއި ކިޔާ ތަކެއްޗށަް ހނުންަ ވށެީގައި އަޅުގނަޑުމނެްގެ
 އާ ތަކާ އީޖދާު އާ ފާޅުކުރެވެއެވެ. ބހަނުް ދިވހެި ޝޢުޫރތުައް ތަކާއި އހިުސާސް އފުދެޭ ހތިުގައި ބނުެވެއެވެ. ޑުމނެންށަްއަޅުގނަ

 ދނުިޔޭގެ ނނޫެވެ. ސބަބަެއް ފަގީރުވާ ބަސް ދިވހެި ނތެުމަކީ ބހަެއް ދިވހެި ބނުނާެ ބަސތްައް އފުދެޭ ގުޅިގނެް އާ ޓެކންލޮޮޖީ
 އބެހަަށް ބހަަކނުް އހެނެް އަކީ ސައތްަ އނިް 80 ގތާްގނަޑަކށަް ބހަުގެ އނިގިރޭސި ކަމުގައިވާ ބަސް އެއް މުއސްނަދި އނެްމެ

 ތައް ލފަުޒު އެ ބދަލަުގައި ހދެުމުގެ ލފަުޒެއް ލފަުޒަކށަް ކނޮްމެ އފުދެޭ ގުޅިގނެް އީޖދާތުަކާއި އާ ލފަުޒތުަކެވެ. ގނެެސފްައިވާ
 ކުރިން ޢާއްމުވުމުގެ ބަސް ’ބޭރު‘ ނުވތަަ ނނޫެވެ. މައްސލަައެއް ހިމނެުމަކީ ރޭގައިތެ ބހަުގެ ދިވހެި ފައތްައިގނެް އަޑތުަކށަް ދިވހެި

 ކުރެވދިނާެއެވެ. ޢާއްމު ލފަުޒު އެ ހދަައި ލފަުޒު އާ

 ލިޔފެައި މުޅނިްވެސް ނތެެވެ. ހދޯފިައެއް މހިތާނަށަް ކީއްވެގނެތްޯ ނުކުރނަީ ބނޭނުް ތެރޭގައި އާއްމނުްގެ ލފަުޒތުައް އފުައދްާ އލަށަް
 އލަށަް ސބަބަތުަކެވެ. ހީވާ ލިޔނުުތްެރނިންށަް ކުރާކަމށަް އިޚތްިޔރާު ބހަެއް ބޭރު ބދަަލަުގައި ބހަުގެ ދިވހެި ފނެންނަީ ނންތަނަްހު

 އލަަށް ބަސފްތޮުގައި ،ބަސބްހަުގައި އހެނެް އބެަޖހެެއެވެ. ހދޯނަް ސބަބަު ބނޭނުްކުރާ ބަސް ބޭރު ބދަލަުގައި ލފަުޒތުަކުގެ އފުައދްާ
 އަޅުގނަޑުމނެންށަް .ނނޫެވެ ކަމެއް ނތެް ވެސް ބލަައލިުމަކީ އުސލޫެއތްޯ ކނޮް ގނެްގުޅނެީ ކުރނަް އާއްމު ޒތުައްލފަު ހިމނަާ

 ނނޫެވެ. ނތެްކަމެއް ބލަައލިުމަކީވެސް ކނޮްކަމެއތްޯ ރެވނެީކު ގޯސްކށޮް

 އހަަރަކުވސެް ކނޮްމެ އޮވެއެވެ. މނިްގނަޑެއް ގނެްގުޅޭ ތަކނުް ޑިކްޝނަަރީ އނިގިރޭސި މަޝހްޫރު ކނަޑައެޅުމުގއަި ލފަުޒު އާ
 ކނަޑައޅެުމށަޓްަކައި ޢބިާރތާް ލފަުުޒތުަކާއި ހިމނަނާެ ޑިކްޝނަަރީގައި މީގތެެރެއނިް އފުދެެއެވެ. ޢބިާރތާް އާ ލފަުޒާއި އާ ތފަތާު

 ޑިކްޝނަަރީގއަި އޮކސްފްޯރޑް ކުރެއެވެ. ދިރާސާ ބލަައި ގތާނުް ވަރށަް އނަންަގތޮް ބނޭނުްކުރަމނުް ޢބިާރތާތްައް މލިފަުޒތުަކާއި
 .ފހަުގައެވެ ކުރުމށަް ރޢިާޔތަް ކނަްކަމށަް މިވާ ތިރީގައި  ހިމނަނަީ ލފަުޒތުައް

  

 އއެކްރުނުް ހދޯއަި ލފަޒުތުއަް އާ

 އޮކސްފްޯރޑް ޕްރެސްގައެވެ. ޔނުިވަރސޓިީ އޮކްސފްޯރޑު އނޮންނަީ ޕރްޮގްރާމް އެއް ކުރާ ދިރާސާ ބހަުގެ ފުޅާކށޮް އނެްމެ
 އޮކްސފްޯރޑް“ އާއި ”ކޯޕސަް އނިގލްިޝް އޮކްސފްޯރޑު“ ބނޭނުްކުރނަީ ގތޮުގައި އެއްގެ ރިސސޯް މހުިއްމު އނެްމެ ޑިކޝްނަަރީގެ



 (އނިޓްނަޓެުގައި ”ވބެް ވައޑިް ވަރލްޑް“ ހިމނެނެީ ގތޮެއްގައި މައިގނަޑު ކޯޕސަްގައި ވެ.އެ ”ޕްރޮގްރާމް ރޑީނިްގ އނިގލްިޝް
 ޕްރޮގްރާމުގއަި ރޑީނިްގ އހެނެންަމަވެސް ތަކެވެ. ޑޮކިއުމނަޓްް ނަގފާައިވާ އނިް ނިޒާމެއް) މައލުޫމތާުގެ ގުޅލާެވފިައިވާ ވިއުގައަކނުް

 އެކލުަވލާފާައިވާ ނަގައިގނެް ޖުމލުތަައް ތަކނުް މަގލާާ ޢލިްމީ ހަކައާއިވާ ޚޔިލާީ ލަވައާއި ލިޔނުތްަކާއި ތފަތާު ހިމނެނެީ
 މނާައާއި ތަކުގެ ލފަުޒު އެ ،ލފަުޒތުަކާއި އާ ”އނެބުރޭ“ ކނަްކޮޅތުަކުގައި އެކި ދނުިޔޭގެ މިއީ އެކެވެ. މަޖުމޫއާ އލިެކޓްްރނޯިކް

 ވިއުގައެކެވެ. އނޮންަ ރިވނުްބައިވެ ކިޔނުތްެރނިްގެ ހނުންަ ޝައޤުު ބދަލަތުަކށަް އނަންަ ބހަށަް އދަި

  

 ’ހވޮނުް‘ ލފަޒުތުއަް ބލައަި މނިވްރަު ބނޭނުކްރުާ ލފަޒުތުއަް

 ގނެދްެއެވެ. ބލަަމނުް ޕްރޮގްރާމް ރޑީނިްގ އާއި ކޕޯަސް ގތޮެއްގައި ދާއިމީ ދނެެގތަުމށަޓްަކައި ލފަުޒތުައް އާ ވނަންަ ބހަށަް
 މލިފަުޒު ލބިުމނުް ”ހެކި“ ކަމުގެ ބނޭނުްކށޮފްައިވާ  އލާފުުޒެއް ،ލިޔނުތްަކުގައި އެކި ތފަތާު ،ލިޔނުތްެރނިްެގެ އެކި ތފަތާު މިގތޮނުް

 ނުވތަަ އަކށަް )އަޕޑްޓޭް( އދަހާަމަ ބަސފްތޮުގެ .ހނުިޖހެެއެވެ ހަމަވެ، ޝަރތުު ހިމނެުމށަް ބސަފްތޮެއްގައި އެއް ކނޮްމެވެސް
 މހުނިްމު އދަި އެކށަނޭަ އނެްމެ ވަގތުށަް ޙލާތަާއި ކށޮް ރސާާދި އލާފަުޒތުައް ފހާަގަކުރެވޭ ،އަކށަް އދަހާަމަ ކނޮްމެ އނޮލްައނިް

 ހޮވައެވެ. ލފަުޒތުައް ފނެންަ ކަމށަް

  

 ހކެި

 ލފަުޒތުަކުގެ ފނެންަ ކަމުގައި ބނޭނުތްެރި މހީނުންށަް ލިޔާ ބސަފްތޮް ހުރީ ހިމނަފާައި ބަސފްތޮުގައި ގަރނުތުަކުގައި ފާއތިުވި
 ފނެންާން ހެއްކެއް ކަމުގެ ބނޭނުްކުރެވފިައިވާ ލިޔުމެއްގއަި އެއްވެސް ލފަުޒެއް އެ އެއީ ލިސޓްެކެވެ.
 ނުވތަަ މީޑިއާގައި ޗޕާު ލފަުޒެއް އެ ހަމަވނަީ ޝަރތުު ހިމނެުމުގެ ބަސފްތޮުގައި ލފަުޒެއް މިއދަު އހެނެންަމަވެސް .ނތެަސްމެއެވެ
 ކތިނަްމެ ލފަުޒެއް އެ އނިް ރޭޑީއޯ އާއި ޓީވީ އިވހާަކތަަކުގައްޔާ ދެކެވޭ .އތޮުމނުންެވެ ބނޭނުްކުރެވފިައި ވަސލީތަެއްގައި އނޮލްައނިް
 ނުވެއެވެ. ހަމައެއް ޝަރތުު ހިމނެުމށަް ބަސފްތޮުގައި އލެފަުޒެއް ނަމަވެސް ކަމުގައިވީ ބނޭނުްކުރި ގނިައނިް

  

 ލއަނިް) (ޓއަމިް ތރަތުބީު ޒމަނާް

 ކށޮފްައިވާ ބނޭނުް ވނާދްނެް އހަަރު 3 ނުވތަަ އހަަރު 2 އލެފަުޒަކީ ކުރނިް އތިުރުކުރުމުގެ ލފަުޒެއް އާ ބަސފްތޮަކށަް ޗާޕު ކުރނިް
 ކުޑަ ކުޑަ ތޢަާރފަުވެ ލފަުޒެއް .ބދަލަުވފެައެވެ ވނަީ މިޙލާތަަު އޭޖާއެކު ޑިޖޓިލަް އހެނެންަމަވެސް .ވނާްޖހެެއެވެ  ލފަުޒަކށަް

 ތއަް މލިފަުޒު އދަި ދެއެވެ.އތިުރުވެ މހިާރު މނިްވަރު ބނޭނުްކުރާ މހީނުންާ ބނޭނުްކުރާ އލެފަުޒު ތެރޭގައި ދުވަސްކޅޮެއްގެ
 ވަގުތީ އނަންަ ބހަށަް ލފަުޒތުަކަކީ އފެދަަ ނުވތަަ ބލަައިގނަންނާތެޯ ލފަުޒު އފެދަަ ބނޭނުްވެއެވެ. އެމހީނުް ހިމނަނަް ބަސފްތޮުގައި
 ބޮޑު މިއީ މހީނުންށަް) އެކލުަވލާާ (ބަސފްތޮް ލެކްސިކޮގްރފާަރނުންށަް ކނަޑައަޅާ ސފިައެއތްޯޯ ދާއިމީ ނުވތަަ ސފިައެއތްޯ
 ވެއެެވެ. ތަކލުފީަކށަް



     

 އޖީދާތުއަް އމައިލްަ

 ދއާިރާއެއްގައި ފުޅާ އލެފަުޒެއް ކށޮާރނުް ބަސް ވިއސަް ފނޮުވިކަމުގައި ބަސފްތޮށަް ލފަުޒތުައް އީޖދާުކުރާ ފަރތާތްަކނުް އަމިއލްަ
 ހަމައެއް ޝަރތުު ހިމނެުމށުް ބަސފްތޮުގައި އލެފަުޒެއް ނަމަ ކަމުގައިވާ ނތެް ފނެންނާް ހެކި ކަމުގެ ބނޭނުްކުރާ ލިޔުމުގައި
 ކަމުގައިވނާަމަ ލފަުޒެއް ފުރލާދަޭ ހުސްކަމެއް ބހަުގައިވާ ލފަުޒތުަކަކީ އެ ވިއަސް ކަމުގައި ބލަައނިުގތަް ލފަުޒތުައް އފެދަަ ނުވެއެވެ.
 ތެރެއށަް ބހަުގެ ލފަުޒތުައް އެ ކަމުގއަިވނާަމަ ލފަުޒތުަކެއް ފދަަ ދަމައިގނަންަަަަ ސަމލާުކނަް ޢާއްމނުްގެ ލފަުޒތުަކަކީ އެ ނުވތަަ

 ވދަެއެވެ.

 އެއް ދދާި މިއާ ނުވތަަ މިއުސލޫެވެ. ގނެްގުޅނެީ ހިމނެުމުގައިވެސް ލފަުޒު އާ ބަސފްތޮތްަކުގައި ހުރހިާ މަޝހްޫރު ގތޮެއްގައި ޖުމލުަ
 ޢާއްމުވފެައެވެ. ލފަުޒަކށަްވެ ދނަންަ މހީނުް ނީއނޮންާ އލެފަުޒެއް ކރުާއިރު އތިުރު ލފަުޒެއް އާ ބަސފްތޮށަް މނާައަކީ އުސލޫެކެވެ.

 ނުޖހެނޭެއެވެ. އުޅޭކށަް ކނަބްޮޑުވެގނެް އެކަމާ ނުކުރތާީ ބނޭނުް ލިޔެކިޔނުތްަކުގައި ލފަުޒތުައް އާ ކަމނުް އހެނެް

 ނުޖހެެއެވެ. ކުރާކށަް މަސައްކތަް އެކލުަވލާުމށަް ފތޮް ބަސް ދިވހެި ގތޮށަް ކުރާ މަސައކްތަް ތަކނުް ބަސފްތޮް އހެނެހިނެް
 އަވަސް ވަރށަް ބހަަކީ ވެއްޖެއެވެ. ޖހަނާް މިސްރބާު ދިމާއށަް ޓެކންލޮޮޖީއާ ފހަުގެ އެކލުަވލާުމުގައި ފތޮް ބަސް އހެނެންަމަވެސް

 މާނަ ހުރި ހިިމނަފާައި ކުރނިް އުވި، ލފަުޒތުައް ބައެއް އފުދެި، ލފަުޒތުައް އާ އެއްޗެކެވެ. އނަންަ ވަމނުް ބދަލަު ދުވލެީގައި
 ދިވެހި އހެނެްކަމނުް ޖހެނޭެއެވެ. ކުރނަް ޗާޕު ބަސފްތޮް ފހަަރު ހތަަރު ތނިް އހަަރަކު ނަމަ ހިމނަާ ބދަލަތުައް މިކހަލަަ ވެއެވެ.ފުޅާ
 ހދަނަް އއެްޗަކށަް ކުރެވޭ އދަހާަމަ މތަނިް އުސލޫެއްގެ ވަކި އިސދްާރަކީ މި އފުައދްައި އިސދްާރެއް އނޮލްައނިް ފތޮުގެ ބަސް

 އބެަޖހެެއެވެ.

 ކުރުމށަޓްަކައި ދިރާސާ ބދަލަތުައް އނަންަ ބހަށަް ސފިައާއި (ބހަުގެ ކޯޕަސް ނުވތަަ ކށޮާރު ދިވހެބިހަުގެ ހަމައހެނެްމެ
 މސަައްކަތް އފުެއދްުމުގެ އެއް ވހާަކތަައް) މޢުާމލަތާތްައް/ދދޭޭ ތަގުރރީތުަކާއި، ތަކާއި، ލިޔެކިޔނުް އެއްކުރެވޭ އނޮލްައނިްގައި
 ބދަލަެއް ގނެެވޭ ލބިިގނެް ހެކި ތރެެއނިް ކށޮާރުގެ ބދަލަަކީ ކނޮްމެ ގނެެވޭ ބހަށަް ވެއްޖެއެވެ. ސްލަސްވެ މާ ފށަައިގނަންނާް

 ތބިޭކަށް ނުރހުފިައި ދތޭެރޭ މހީނުންާ ކިޔާ ފާޑު މޑީިއާގައި އިޖތުިމާއީ ގނެެވިއްޖނެަމަ ބދަލަެއް އެކހަލަަ ހދަނާްޖހެެއެވެ. ކަމުގައި
 ނުޖހެނޭެއެވެ.

 ގތޮަކާ ކުރނާެ ޢާއްމު ލފަުޒތުައް އފުައދްާ އލަށަް ތަކާއި ލފަުޒު ބީރައޓްހެި ޢާއްމނުންާ ހރުި ފތޮުގައިބަސް ނތެަސް އއެް ކށޮާރަ
 ބނޭނުްކށޮްގނެް ތައް ލފަުޒު އާ ކަމެކެވެ. ކުރެވދިނާެ މދެުވެރިކށޮް ފސޭބްުކު އާ ޓްވޓިަރ މިއީ އބެަޖހެެއެވެ. ވިސންނާް ދތޭެރޭ
 ކުރިޔށަް ޙަރަކތާތްައް ކހަލަަ ލިޔނުް ވހާަކަ ކުރު ނުވތަަ ހދެނުް ޅނެް ފޭސބްުކުގައި ގނެްބނޭނުްކށޮް އލެފަުޒތުައް ކުރުމާއި ޓްވޓީު

 ގނިތްި ޙަރަކތާތްައް ތފަތާު ނުވތަަ (ޚބަަރތުައް ހޭޝޓްެގު ބނޭނުްކށޮްގނެް ތައް ލފަުޒު އެ ޕޯސޓްތުައް މި އދަި ގނެދްެވދިނާެއެވެ.
 ޅނެް ންދތޭެރެއި ދތޭެރެ ޓްވޓިަރގައި މހިާރުވެސް .ކުރެވދިނާެއެވެ  ‘#’) -ފހާަގަ ބނޭނުްކުރާ މީޑިއާގއަި އިޖތުިމާއީ ކުރުމށަް
 ފނެެއެވެ. ކުރތާނަް މޢުާމލަތާް ރއަިވަރނުް ހބަަސް ރައިވަރާއި ބަސް ތނިް ނުވތަަ ބައތިނުް



 ކުރިއެވެ. ހުސްބަ މޑީިއާގައި އިޖތުިމާއީ ކޔިައި ހަޖޫ އެކަމށަް ކުރުމނުް ގޒެޓެު ގަވައދިު ދނިުމުގެ އިސްކނަް ބހަށަް ދިވހެި
 ވހާަކަ އޅަނާެ ފޔިަވަޅު ބލަައި ކށުެއްކަމުގައި ޚލިފާުވެއްޖނެަމަ ކަމަކާއި ބަޔނާްކށޮފްައިވާ ބބާުގައި ފރުތަަމަ އެގަވައދިުގެ

 އެކެޑަމީ ބހަުގެ ދިވހެި ލބިދިފީައިވނަީ ބރާު އެޅުމުގެ ފިޔަވޅަު މދެު ފަރތާތްަކާ ޚލިފާުވާ ގަވައދިާ ވއެެވެ. މިގަވައދިުގައި
 ކުރެވނޭެއެވެ. ޖޫރިމނަާ އދަދަަކނުް ދެމދެުގެ އާ ޔާރފުި ހާސް ފަސް އާ ރފުިޔާ ސތަޭކަ ފަސް ފަރތާތްައް ކށުްވެރިވާ ވެ.އށަެ

 ތަކނުް މުއައްސަސާ ދއަލުތަުގެ ނނޫެވެ. ވހާަކައެއް ކުރާ ޖޫރިމނަާ ފަރދުނުް ވކަި ވަކި ދހޭަވީ އަޅުގނަޑށަް ކިޔލާުމނުް ގަވައދިު
 ފނެިއްޖެ އށަް އެކޑެަމީ ޖެކަމށަްވެއް ޚލިފާު ގަވައދިާ ދނިުމުގެ އިސްކނަް ބހަށަް ދިވހެި  ރުމުގައިކު މޢުާމލަތާތްައް ކުރެވޭ

 ވހާަކައެވެ. ކުރާ ޖރޫިމނަާ މުއައސްަސާއެއް ޚލިފާުވާ ގަވައދިާ އެ ޙލާތަެއްގައި

 ނނިްމުމުގައި ކނަްކނަް ބހަުގެ ވާކށަންުޖހެެއެވެ. ޖަވބާދުާރީ އޮއިވަރަކށަް ހުރހިާ ހނިގާ މީޑީއާގައި އިޖތުިމާއީ ގުޅޭގތޮނުް ބހަާ
 އެކަމަކށަް ކނަޑައަޅނަީ ކނަްކނަް ބހަުގެ އހެނެީ ނނޫެވެ. މހުިއްމެއް ”ގތޮް ފނެންަ އަޅުގނަޑށަް“ ”ގތޮާއި ދެކޭ އަޅުގނަޑު“

 ލބިުމނުންެވެ. ހެކި އެކށަީގނެްވާ
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